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ВСТУП 

Україна – аграрна держава з давніми традиціями землеробства. 

Володіючи третиною світових чорноземів, вона має високий потенціал 

розвитку сільського господарства і тримає лідерство на світових аграрних 

ринках по виробництву багатьох аграрних культур. Один з розвинутих 

аграрних секторів – вироблення рослинної олії. В тому числі і 

соняшникової. 

Україна належить до п’ятірки країн найбільших світових експортерів 

олії. Цього вдалося досягти за рахунок виробництва та зовнішніх продажів 

соняшникової та інших видів олії. За даними Держстатслужби, у 2018 році в 

Україні було вироблено соняшникової нерафінованої олії 4,4 млн. т. та 

рафінованої — 0,55 млн. т. Порівняно з попереднім роком виробництво цих 

видів соняшникової олії збільшилося. Так, обсяги виробництва 

нерафінованої олії зросли на 20%, рафінованої — на 4%. 

Разом з тим, в Україні виробляються й інші види олії, серед яких 

найбільшу частку в загальному виробництві займають соєва та ріпакова. За 

підсумками 2018 року було вироблено соєвої олії 168 тис. т, що на 4% 

більше попереднього року. Минулоріч у зв’язку зі зменшенням врожаю сої 

відбулося скорочення виробництва соєвої олії. Загалом частка соєвої олії у 

загальному виробництві в Україні становить близько 3%. 

Переважна більшість вирощеного в Україні ріпаку експортується. Тому 

на переробку надходить в межах 10% загального виробництва ріпаку. Разом 

з тим, обсяги виробництва ріпакової олії зростають. Якщо в 2017-му цієї 

олії виробили 82 тис. т, то 2018 рік — 94 тис. т. 

В Україні динамічно розвивається виробництво олії «нішевих» 

культур. На внутрішньому ринку з’являється пропозиція гірчичної, льняної, 

конопляної, гарбузової, кунжутної та багато інших видів олій. 

Виробляються вони на невеликих підприємствах та орієнтовані як на 

внутрішній, так і зовнішні ринки. За даними офіційної статистики у 2018 

році нетрадиційних видів олії було вироблено в Україні 4,7 тис. т, що в 3,4 



разу перевищило виробництво попереднього року. Тож враховуючи попит 

внутрішнього та зовнішнього ринків на олію «нішевих» культур, їх 

виробництво в подальшому зростатиме. 

Тому вибір об`єкту для дипломної роботи, а саме цеху виготовлення 

рослинної олії ТОВ «Галс» смт. Новотроїцьке Херсонської обл., є 

актуальним. 

Необхідність забезпечення достатнього рівня пожежної безпеки на 

підприємствах по виготовленню рослинної олії підтверджується 

прикладами пожеж на подібних об`єктах.  

31 жовтня 2009 в селі Горохівка Жовтневого району Миколаївської 

обл. через пожежу в цеху з виготовлення олії загинули двоє людей. 

Пожежа сталася о 23:00  в одноповерховій складській будівлі цеху 

розміром 30х80 м. Крім загиблих ще одна людина з опіками 1-го та 2-го 

ступенів важкості шпиталізована. Вогнем знищені покриття будівлі, 

насіння та технологічне обладнання. О 02:00 1 листопада силами п'яти 

відділень ДСНС України пожежа була ліквідована. 

 

 



 

 

26 серпня 2015 року в одному з цехів маслоекстракційного заводу, 

розташованого в селищі Затонський Саратовської області (Росія), сталася 

пожежа. В результаті події одна людина загинула, п'ятеро осіб 

госпіталізовано до медичного закладу з травмами різного ступеня. 

4 серпня 2017 р. в Оренбурзі (Росія) на маслоекстракційному заводі 

сталася пожежа. На момент прибуття перших пожежних підрозділів горіла 

покрівля неексплуатованої будівлі двоповерхового складу, а також ємності 

з відпрацьованим мастилом. Для гасіння було потрібно залучення 25 

одиниць техніки та сили 65 пожежних. 

6 листопада 2018 року біля міста Южне на Одещині виникла 

масштабна пожежа на підприємстві Delta Wilmar, яке займається 

переробкою соняшникової і тропічних олій. Пожежа охопила близько 1 

500 кв. м, на її гасінні було задіяне 22 одиниці техніки та 75 працівників 

Державної служби з надзвичайних ситуацій; створено три оперативних 

ділянки і штаб. До місця НП були відправлені два пожежних потяги. 



 

23 грудня 2017 року о 09:10 до оперативно-диспетчерської служби 

Тетіївського району Київської області надійшло повідомлення про пожежу 

в цеху по виготовленню олії за адресою: Київська обл.  с. Якимівка, вул. 

Київська. 

На місце виклику виїхав черговий караул 9-ї Державної пожежно-

рятувальної частини м. Тетіїв. По прибуттю на місце виклику було 

встановлено, що вогнем охоплений цех площею 400 кв.м. 

Пожежу локалізовано о 10:59 та повністю ліквідовано о 12:10. 

Внаслідок пожежі було знищено шиферне покриття, а також перекриття 

будівлі на площі 400 кв. м. 

Вранці 23 жовтня 2018 року в м. Урюпінськ Волгоградської обл. 

(Росія) сталася пожежа на маслоекстракційному заводі. Полум'я охопило 

покрівлю заводського складу. Площа пожежі склала 500 квадратних 

метрів. В гасінні вогню задіяно 30 рятувальників і 11 одиниць техніки. В 

результаті пожежі ніхто не постраждав. 



16 січня 2019 року відбулася пожежа на заводі ПП "Оліяр" в селі 

Ставчани Пустомитівського району Львівської області, де виробляють 

соняшникову олію "Майола". До гасіння пожежі залучили 90 пожежних і 

16 одиниць техніки. Вогнем знищено 40 т соняшнику. Ніхто не 

постраждав. 

 

 

Виконання всього необхідного обсягу робіт, в межах дипломної 

роботи, дозволить підвищити рівень пожежної безпеки цеху виготовлення 

рослинної  олії  ТОВ «Галс» смт. Новотроїцьке Херсонської обл. 

  



РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки цеху виготовлення 

рослинної олії ТОВ «Галс» 

 

1.1 Стисла характеристика об`єкту 

 

ТОВ «Галс» розташовано за адресою Херсонська обл., 

смт. Новотроїцьке, вул. Безродного, 157-а.  Виробничі площі ТОВ «Галс» 

займають відокремлену частину колишньої території ТОВ «Рівенський 

елеватор». 

Вздовж західної сторони території проходить вул. Безродного на 

протилежній стороні якої розташований приватний житловий сектор. 

Південним боком територія межує з ТОВ «Рівенський елеватор». Вздовж 

північної та західної  сторін проходить автошлях Нова Каховка – 

Новоолексіївка. 

Загальна площа підприємства – близько 3,5 гектара. Чисельність 

працівників підприємства складає 60 осіб. Робота на підприємстві 

здійснюється у дві зміни. В’їзд на територію з боку вул. Безродного. На 

території розташовані такі основні будівлі та споруді: 

 склад сировини – 140х31,5 м, одноповерхова, стіни 

залізобетоні, перекриття залізобетонне; 

 відділення виготовлення рослинної олії – 110х25 м, 

одноповерхова, стіни залізобетоні, перекриття залізобетонне; 

 відділення рафінації, деодорації та фасування – 110х25 м, 

одноповерхова, стіни залізобетоні, перекриття залізобетонне; 

 склад тари та готової продукції – 48х18 м, одноповерхова, 

стіни залізобетоні, перекриття залізобетонне; 

 вагова – 14х19 м, одноповерхова, стіни цегляні,покрівля 

шиферна по обрешітці; 



 адміністративна будівля  – 27х12 м,  двоповерхова, стіни 

цегляні, перекриття залізобетонне; 

 прохідна – 7х12,5 м, одноповерхова, стіни залізобетоні, 

перекриття залізобетонне; 

 котельня – 6х11 м, одноповерхова, стіни залізобетоні, 

перекриття залізобетонне. 

Всі будівлі мають I та II ступень вогнестійкості. 

Склад сировини, відділення виготовлення рослинної олії та відділення 

рафінації, дезодорації та фасування поєднані між собою транспортними 

галереями зі стрічковими конвеєрами. 

     Опалення виробничих, складських та допоміжних приміщень 

центральне водяне від котельні. Вентиляція – приточно-витяжна. 

Освітлення – електричне. Водопостачання від міської водопровідної 

мережі Ø 150 мм. 

       Засоби гасіння на території: 

- пожежні гідранти – 2 шт. на кільцевій мережі діаметром 150мм. 

Тиск в мережі складає 3–4 атм., що забезпечує витрату води у 70–

80 л/с. 

Всього  працівників в денний час – до 60 осіб. В період 

профілактичного ремонту та в нічний час охорона заводу складається з 8 

осіб служби охорони. Телефонний зв'язок – через внутрішню міні-АТС на 

20 номерів. 

ТОВ «Галс» є об’єктом першої категорії по електропостачанню. 

Підприємство у випадку пожежі може бути відключене від електромережі 

тільки диспетчером Новотроїцького РЕМ та ЕЗ з трансформаторної 

підстанції «Елеватор». 

Найбільш пожежонебезпечним вважається будівля відділення 

виготовлення олії. Вона має наступні розміри:                              

  довжина – 112 м; 



  ширина – 23 м; 

  висота – 5,2 м; 

  кількість поверхів – 1. 

 

      Будівля відділення виготовлення олії включає в себе наступні 

приміщення: 

- кабінет начальника відділення; 

- кабінет майстрів; 

- підсобні приміщення; 

- ділянка пакування; 

- ділянка виготовлення олії. 

Внутрішній протипожежний водопровід – в будівлі встановлені 4 

пожежні крани, які обладнані з’єднувальними головками Богданова 

діаметром 51 мм (тиск у внутрішній мережі складає 3-4 атм.). 

 

1.2 Пожежна небезпека цеху виготовлення рослинної олії 

 

Україна має розвинену олійно-жирову промисловість. Основним 

видом олії, що випускається в нашій країні, традиційно є соняшникова 

олія. Сприятливі природні умови для вирощування соняшнику, 

постійний попит як на внутрішньому, так і на світовому ринках, 

дозволяє вітчизняним виробникам займати 30% в обсязі світового 

виробництва і 56% у світовій торгівлі соняшниковою олією. Із 

загального обсягу українського виробництва рослинної олії в 2017/2018 

роках в розмірі 5,8 млн. тон, випуск соняшникової склав 5,5 млн. тон. З 

цієї кількості – внутрішнє споживання становить близько 0,5 млн. тон, 

решта відправляється на експорт. Друге і третє місце по виробництву 

займають соєва і рапсова олія. 



Незважаючи на такі вражаючі результати роботи української олійно-

жирової промисловості, вона закриває ще далеко не все виробничі ніші 

за видами продукції. Крім соняшнику, в нашій країні існують прекрасні 

можливості по вирощуванню інших олійних культур (гірчиця, льон, 

гарбуз, волоський горіх). Так як частка переробки цих культур 

вітчизняними виробниками невисока, велика частина врожаю 

експортується у вигляді сировини для виробництва рослинних олій в 

інших країнах. 

Причин низької уваги до інших видів олії з боку вітчизняних олійно-

жирових підприємств кілька. 

Рослинну олію з м`ятки насіння соняшника одержують 2-ма 

методами – віджимом або екстрагуванням. Віджим олії – більше 

екологічний спосіб. Хоча вихід олії, звичайно, менше. Як правило, перед 

віджимом м`ятку прогрівають при 100-110 °С у жаровнях, одночасно 

перемішуючи й воложачи. Потім прожарену м`ятку віджимають у 

шнекових пресах. Повнота віджиму рослинної олії залежить від тиску, 

в'язкості й щільності олії, товщини шару м`ятки, тривалості віджиму і 

інших факторів. Олії, отримані гарячим пресуванням, інтенсивніше 

пофарбовані й ароматизовані за рахунок продуктів розпаду, які 

утворяться під час нагрівання. Рослинну олію холодного віджиму 

одержують із м`ятки без прогріву. Перевага такої олії – збереження в 

ньому більшої частини корисних речовин: антиоксидантів, вітамінів, 

лецитіну. Негативний момент - такий продукт не може довго зберігатися, 

швидко каламутніє й прогоркає. Макуха, що залишається після віджиму 

олії, може бути відправлена на  екстрагування, або використовується у 

тваринництві. Рослинна олія, що отримана методом віджиму, називають 

«сирою», оскільки після віджиму її тільки відстоюють і фільтрують. 

Такий продукт має високі смакові й живильні властивості. 

Технологічний процес виготовлення рослинної олії ТОВ «Галс» 

може включати в себе всі ці стадії. Але особливість полягає в тому, що 



приблизно 70 % готової продукції – це «сира» олія, яка у подальшому 

фасується в 0,5, 1, 3, 5, 10 літрові ємності і відправляється покупцям. І 

лише 30% продукції отримують шляхом екстрагування. На виході 

відділення виготовлення рослинної олії отримують віджату олію, а інша 

частка продукції отримується в відділенні екстракції. 

Перелік та об’єм продукції,  що випускається : 

 олія рослинна гарячого віджиму –  в тарі 50 л. – 16,5 т/добу; 

 макуха  – 13,2 т/добу; 

 лушпиння рослинне брикетоване 7,5 т/добу. 

 Характеристика вихідної сировини , готової продукції 

допоміжних матеріалів та відходів виробництва:  

      Вихідна сировина  

Насіння соняшника задовольняюче вимогам ДСТУ 4694:2006 

«Соняшник. Олійна сировина» . Розхід насіння на 1 т олії – 2,8 т  

     Готова продукція 

 Олія соняшникова, яка задовольняє вимоги ДСТУ 4492:2005 «Олія 

соняшникова» 

Макуха соняшникова ГОСТ 80-96. 

Вихід на 1 т олії – 0,8 т. 

     Відходи виробництва 

Лушпиння соняшника ТУ18-2/42-81 

Вихід на 1 т олії – 0,45 т. 

Машинно-апаратурна схема лінії виробництва «сирої» рослинної 

олії з насіння соняшника на ТОВ «Галс»  представлена на рис 1.1.  

Будова і принцип дії лінії. Прийняте на короткочасне зберігання в 

силос 2 насіння попередньо зважують на вагах 1. Насіння можуть містити 

велику кількість домішок, тому перед переробкою їх двічі очищають на 

двох - і трьохсітових сепараторах 3 і 4, а також на магнітному вловлювачі 

5. Домішки рослинного походження, відокремлювані на сепараторах, 

збирають і використовують у комбікормовому виробництві. 



Очищене від домішок насіння зважують на вагах 6 і подають у 

видатковий бункер 7, звідки воно транспортується в шахтну сушарку 8, 

що складається з декількох зон. Спочатку насіння сушать, а потім 

охолоджують. У процесі теплової обробки їхня вологість зменшується з 

9...15 до 2...7 %. Температура насіння під час сушіння близько 50 °С, 

після охолодження 35 °С. Висушене насіння проходе контроль на вагах 9, 

а потім направляється до силосів 2 на тривале зберігання або в 

проміжний бункер 10 для подальшої переробки.  

 

 

 

Рисунок 1.1 - Машинно-апаратурна схема лінії виробництва 

«сирої» рослинної олії 

 



Подальша переробка насіння полягає в максимальному відділенні 

оболонки від ядра. Цей процес передбачає дві самостійні операції: 

шелушіння (обрушення) насіння і власно відділення оболонки від ядра 

(відвіювання, сепарування). Насіння шелушат на дисковому млині 11, 

куди воно надходить із проміжного бункеру 10. Рушанка, що отримана з 

насіння після млина, являє собою суміш, що складається із часток, різних 

по масі, формі, парусності й розмірам. У рушанке присутні цілі ядра, їхні 

осколки, ряд різноманітних по величині й формі часток оболонки й, 

нарешті, цілі насіння - недоруш. Тому для відділення оболонки від ядра в 

основному застосовують аспіраційні віялки - повітряно-ситові сортуючи 

машини. З такої машини 12 ядро подається в проміжний бункер 13, а всі 

інші частини суміші обробляються для виділення цілих ядер і уламків 

насіння, які разом із цілими ядрами надходять на подальшу переробку. 

Після зважування на вагах 14 ядра подрібнюються на 

п`ятивальцовому верстаті 15. Процес здрібнювання може здійснюватися 

за один раз або за два рази – попередньо й остаточно. При здрібнюванні 

відбувається руйнування клітинної структури ядер насіння, що необхідно 

для створення оптимальних умов для найбільш повного й швидкого 

витягу масла при подальшому пресуванні або екстрагуванні. 

Продукт здрібнювання — мезга, з верстата 15 надходить у 

жаровню 16, у якій за рахунок волого-теплової обробки досягається 

оптимальна пластичність продукту й створюються умови для полегшення 

віджиму олії на пресах. При жаренні вологість мезги знижується до 5.. .7 

%, а температура підвищується до 105... 115 °С. 

Зі шнекового пресу 17, у який після жаровні подається мезга, 

виходять два продукти: олія, що містить значну кількість часток ядра й, і 

потребує додаткового очищення у фільтр-пресі 18, і макуха, що містить 

6,0...6,5 % олії, які необхідно витягти з нього. Тому надалі гранули 

макухи піддаються здрібнюванню в молотковій дробарці 19 і 



вальцьовому верстаті 20, а продукт здрібнювання - екстрагуванню в 

екстракційному апараті. 

Відфільтрована віджата олія охолоджується у 500 літрових 

ємностях з нержавіючої сталі з 70-80 °С до кімнатної температури 

протягом 3-6 годин і  розливається у 50 літрові ємності. На них вручну 

виконується наклейка етикеток, нанесення дати виготовлення та номера 

партії. Далі ємності на електрокарах транспортуються до складу готової 

продукції. 

 

Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів, що обертаються на об‘єкті. 

 

У виробництві обертаються наступні пожежовибухонебезпечні 

речовини: насіння соняшника, олія соняшникова, поліетилентерефталат 

та компресорне масло КМА 120. Розглянемо більш детальніше кожну з 

цих речовин [2]. 

Насіння соняшника – кошики невеликі, злегка випуклої форми, 

діаметром 13-20 см чорного коліру. Лушпинність 20-24 %. Маса 1000 

сім’янок 54-65 г. Сипучість 27 – 42º (у забрудненій культурі до 55º). 

Скважистість 60-80%. 

Олія соняшникова – це важкогорюча рідина (температура 

спалахування більше 120 ºС), нерозчинна в воді, схильна до хімічного 

самоспалахування. 

  Склад : 

- линолева кислота 46-42 % 

- олеїнова кислота 24-40 % 

- насичені кислоти С - С  

- густина 920-927 кг/м  при 15ºС; 

- температура застивання – 19ºС; 

- температура спалахування – 204-229ºС; 
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-  температура самоспалахування – 370ºС; 

- температурні межі поширення полум’я: 

- НТМПП – 204ºС; 

- ВТМПП – 229ºС. 

Компресорне масло КМА 120 – горюча рідина 

- температурна межа поширення полум’я 200÷247 °С, 

- температура самоспалахування 175÷185°С. 

Поліетилентерефталат (матеріал з якого виготовлена тара для 

розливу) 

густина — 1,38–1,4 г/см³, 

tрозм. — 245 °C, 

Температура плавлення tпл. — 260 °C, 

Температура скловання tст. — 70 °C, 

При кімнатній температурі не розчиняється у воді і більшості 

органічних розчинників. 

Шрот 

дисперсність – 74 мкм, 

вологість, % – 8,4, 

зольність, % – 7,75, 

температура самоспалахування, ºС – 775, 

нижня концентраційна межа поширення полум’я г/м
3
 - 7 

нижня мінімальна енергія займання, МДж - 13,8 

Шрот, як і жмих, здатний до самозаймання. Процес самозаймання 

проходить інтенсивно при складуванні шроту, який має температуру 100-

105ºС і вологість менше 7%. При переміщенні шроту, який має низьку 

вологість, утворюється велика кількість пилу. Пил шроту здатний з 

повітрям утворювати вибухонебезпечні суміші. Осівши пил на 

конструкціях і обладнанні представляє також небезпеку. 

 

Аналіз можливості утворення горючого середовища 



Зрозуміло, що в процесі виробництва рослинної олії методом 

гарячого віджиму основною речовиною, що складає пожежне 

навантаження є саме рослинна олія – горюча рідина з високою 

температурою спалахування. В процесі нормального функціонування 

технологічної лінії горючі пари можуть виникати в невеликій кількості и 

суттєвої загрози не несуть. Поява горючих парів і розлив олії можуть 

бути лише в аварійному режимі при руйнуванні або розгерметизації 

трубопроводів або ємностей з олією. 

  

Аналіз можливості виникнення джерел запалювання. 

Джерело запалювання – це нагріте тіло або екзотермічний процес, 

який здатний нагріти горючу суміш до певних температур при яких 

швидкість екзотермічних окислювальних реакцій буде перевищувати 

тепловідвід в навколишнє середовище, що приведе до виникнення 

процесу горіння.  

Джерела запалювання, що зустрічаються в умовах виробництва, 

дуже різноманітні з причин появи, по своїй природі, а також по своїх 

параметрах. Основними джерелами запалювання у цеху, що 

розглядається, можуть бути:  

1. Відкритий вогонь і іскри; 

2. Теплові прояви механічної енергії  

3. Теплові прояви електричної енергії 

4. Теплові прояви хімічної енергії  

Відкритий вогонь і іскри можуть виникнути: 

- при проведенні газозварюваних робіт; 

- при застосуванні нагрівальних приладах з відкритим вогнем; 

- паління. 

Теплові прояви механічної енергії: 

- удари з утворенням іскор іскронебезпечного інструмента, ремонті 

устаткування; 



- нагрівання через поверхневе тертя при неправильному 

транспортуванні шрота; 

- перегрів підшипників при відсутності в них змащення; 

- перегрів і висічення іскор при терті обертових частин об нерухомі 

частини.  

Теплові прояви хімічної енергії: 

- самозаймання шрота при його складуванні, який має температуру 

100-105
о
С  і вологості менше 7%; 

- самозаймання жмиху при достатньому доступі кисні і поглинанні; 

Теплові прояви електричної енергії: 

- виникнення різних аварійних ситуацій при невідповідності 

електрообладнання класу приміщення по ПУЕ;  

- розігрів провідників і утворення іскор при великих 

перевантаженнях і перехідних опорах, що виникли через неправильне 

з’єднання провідників; 

- тепло іскри, що виділяються при роботі пускорегулюючої 

апаратури; 

- коротке замикання при порушенні ізоляції провідників, при 

підвищенні вологи; 

- розпечені нитки електроламп при їхньому руйнуванні, тому що на 

них не має захисних ковпаків. 

Іскри від електророзряду можуть виникнути на транспортерах, 

вентиляторах. Вентилятори приводяться за допомогою гумово-тканинних 

ременів до руху, при роботі яких і з’являється електростатична енергія. 

Для зняття виникаючих зарядів обладнання цеху і комунікації заземлені. 

Перевірка відповідності електрообладнання по характеру виробництва 

проводиться згідно [3]. Іскри удару є результатом переходу механічної 

енергії в теплову. Вони мають меншу енергію ніж електричну, але у 

визначених випадках можуть служити імпульсом запалення. Небезпека 

самозаймання в процесі виробництва особлива велика. Це небезпека 



зростає зі збільшенням жмихового пилу, що постійно в процесі 

експлуатації осідає на стінках обладнання. Загорання відбувається, як 

правило, у результаті порушення технологічного режиму експлуатації 

обладнання, що приводить до перегріву матеріалу.  

 

Аналіз шляхів поширення полум’я. 

У цеху виготовлення соняшникової олії шляхом віджиму майже 

завжди є умови для швидкого поширення пожежі, яка виникла. 

Поширення вогню в умовах цеху може відбуватися по 

трубопроводах, у газо-,  паропроводах, повітропроводах і по поверхні. 

Горіння, що почалося, може одержати швидке поширення в різних 

напрямках. 

Горіння поширюється: 

1. По горючих речовинах і матеріалах. 

2. По транспортних і вертикальних комунікаціях. 

3. По поверхні розлитої рідини. 

Усі транспортні засоби завантажені в робочому стані, тому при 

виникненні пожежі вони можуть служити шляхом поширення полум’я. 

По повітропроводам,  що виконанні з металевих труб, поширення горіння 

можливе, тому що по них транспортується пароповітряна суміш з цеху і 

викидається в атмосферу. 

При руйнуванні однієї з ємностей з готовою олією, рідина може 

розливатися в межах приміщення, потім полум’я може піти по 

порожнечах, по слідам олії на трубопроводі і спричинити пожежу у всій 

будівлі. Іншою причиною швидкого розвитку пожежі є наявність у 

виробничому приміщенні різних технологічних комунікацій без 

протипожежних перешкод. У цьому випадку вогонь безперешкодно 

поширюється з одного каналу до іншого, з одного відділення в інші по 

транспортним галереям 

Поширенню пожежі сприяють наступні умови: 



1. скупчення значної кількості ГР і матеріалів в приміщенні; 

2. наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я і 

продуктів горіння на суміжні установки у суміжні приміщення; 

3. раптова поява в процесі пожежі факторів, що прискорюють її розвиток; 

4.  спізніле виявлення пожежі і повідомлення про неї в аварійно-рятівний 

підрозділ; 

5.  неправильні дії персоналу ділянки по гасінню пожежі. 

Аналізуючи можливі шляхи поширення пожежі у цеху виготовлення 

рослинної олії виявляємо наявність великої кількості горючих речовин, 

як в апаратах і ємностях, так і на робочих місцях. 

 

Визначення категорії приміщень за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою. 

Прийнята в нашій країні система категорування виробничих 

приміщень і будівель за вибухопожежною і пожежною небезпекою 

визначає комплекс заходів, спрямованих на забезпечення безпеки людей і 

збереження матеріальних цінностей.  

Категорію приміщення цеха виготовлення рослинної олії, знаючи, 

що основним пожежонебезпечним компонентом є соняшникова олія 

(tсп=204
0
С),  визначаємо згідно з [4] саме по цій речовині. 

Приміщення відділення по виготовленню рослинної олії може бути 

віднесено  до пожежонебезпечної категорії В (відносяться приміщення, 

які не відносяться до категорій А і Б, і питома пожежна навантага для 

твердих і рідких легкозаймистих та горючих/важкогорючих речовин на 

окремих ділянках площею не менше 10 м
2
 кожна перевищує 180 МДж/м

2
) 

або до знижено пожежонебезпечної Д (те ж саме, що і В, але питома 

пожежна навантага менше 180 МДж/м
2
). 

Під час розрахунку категорії приміщення за пожежною небезпекою 

вибираємо варіант, коли за технологічним процесом у приміщенні 



знаходиться (обертається) найбільша кількість соняшникової олії – в 

денну зміну (до 1600 кг одночасно).  

Величина пожежної навантаги, визначають за формулою: 

 

,600005,371600 МДж
р

QGQ                   (2.1) 

 

де Gi - кількість матеріалу з пожежної навантаги, кг; 

Q
p
 - нижня теплота згоряння матеріалу з пожежної навантаги, 

МДж/кг. 

Питому пожежну навантагу g, МДж/м
2
, визначають із 

співвідношення  

 

  
 

 
 
     

     
         

  
⁄                   (2.2) 

 

де Q – пожежна навантага, МДж; 

S - площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м
2
 (не менш 

ніж 10 м
2
). 

Висновок: Так як в приміщенні у значній кількості обертається 

важкогорюча рідина (рослинна олія) і пожежна навантага складає менш 

180 МДж/м
2
, робимо висновок, що приміщення відділення виготовлення 

рослинної олії відноситься до категорії Д. 

РОЗДІЛ 2. Аналіз відповідності елементів протипожежного 

захисту цеху виготовлення рослинної  олії  ТОВ «Галс» 

 

2.1 Аналіз генерального плану 

 



Територія ТОВ «Галс» відноситься до виробничої території смт 

Новотроїцьке і аналіз генерального плану будемо виконувати у 

відповідності до [5].  

Виробничі території сільських населених пунктів є їх 

функціональною частиною. На цих територіях можуть бути розміщені 

різні типи агропромислових комплексів, підприємств і цехів галузевих 

господарських центрів виробничих об'єктів, які належать акціонерним 

товариствам, кооперативам, особистим селянським та фермерським 

господарствам тощо, а також підприємства несільськогосподарських 

галузей (філії підприємств, цехи, в тому числі виробничо-технічного 

обслуговування і будівництва).. 

 

Аналіз генерального плану 

Таблиця 2.1 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за 

нормами 

Посилання 

на  

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Висн. 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кількість 

в’їздів на 

територію 

1 в’їзд 

Промислові 

підприємства, 

площа яких 

перевищує 5 га, 

повинні мати не 

менше 

двох в'їздів. 

п. 15.3.5 Вик. 

2 

Ширина воріт 

автомобільного 

в’їзду. 

В’їзд з боку 

вул. 

Безродного 

шириною 5 м. 

Ширину воріт 

автомобільних 

в’їздів на 

майданчик 

п. 7.2.15 Вик. 



підприємства 

слід приймати по 

найбільшій 

ширині 

застосовуваних 

автомобілів 

плюс 1,5 м, але 

не менше 4,5 м.  

3 

Відстані від 

бортового 

каменю або 

краю 

укріпленої 

смуги узбіччя 

автомобільних 

доріг до 

будівель і 

споруд 

Відстані від 

траси 

Новоолексіївка

-Нова Каховка 

та прилеглих 

вулиць до 

огорожі 1,5 м 

та більше. 

Огорожа 

майданчика 

підприємства не 

менше 1,5 м 

п. 7.2.16 Вик. 

4 
Відстань між 

спорудами 
10 м 

Для будівель та 

споруд з 

виробництвом 

категорій А, Б та 

В – 9 м. 

п. 15.2.5 Вик. 

5 Покриття 

доріг 

Вся територія 

заасфальтована 

До виробничих 

будівель та 

споруд по всій їх 

довжині повинен 

бути 

забезпечений 

вільний під'їзд з 

п. 15.3.2 Вик. 



твердим 

покриттям для 

пожежних 

автомобілів 

 

Висновок: Генеральний план забудови ТОВ «Галс» відповідає 

вимогам ДБН Б.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій». 

 

2.2 Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій цеху 

виготовлення рослинної олії вимогам пожежної безпеки здійснюємо 

методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні класи 

вогнестійкості, а також фактичні і допустимі групи поширення вогню по 

конструкціях. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки полягає в наступному: 

-  згідно таблиці 1 [7] встановлюємо необхідний клас вогнестійкості 

будівельних конструкцій і групи поширення вогню по цих конструкціях; 

- визначаємо ступень вогнестійкості будівля; 

- порівнюємо фактичні значення з необхідними і робимо висновок 

щодо відповідності. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу 

перевіряємо основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, 

перегородки, покриття). Відповідно до табл. 1 [7]  

 

Аналіз ступеню вогнестійкості будівлі 

                                                                                                   Таблиця 

2.2 



Найменування 

конструкції 

Нормативні 

характеристики 

Фактичні 

характеристики 

Висновок 
Клас вогне- 

стійкості 

Група 

поширення 

вогню 

Клас вогне- 

стійкості 

Група 

поширення 

вогню 

Колони 

залізобетонні 
R 120 MO R 150 MO Відповід. 

Балки 

перекриття 

залізобетонні 

R 30 MO R 30 MO Відповід. 

Плити 

перекриття і 

покриття з 

легкого 

залізобетону 

REI 60 MO REI 175 MO Відповід. 

Стіни 

зовнішні 

залізобетонні 

E 15 MO E 30 MO Відповід. 

Стіна 

протипожежн

а з червоної 

цегли 

E 30 MO E 45 MO Відповід. 

Перегородка з 

пінобетону 
EI 15 MO EI 30 MO Відповід. 

Висновок: клас вогнестійкості будівельних конструкцій не нижче 

необхідного, що дозволить робітникам та службовцям евакуюватися при 

виникненні пожежі. 

 

2.3 Аналіз об’ємно-планувальних рішень та влаштування 

протипожежних перешкод 

 

Протипожежна перешкода, у відповідності до [7] – це будівельна 

конструкція у вигляді протипожежної стіни, перегородки, перекриття, 

призначена для запобігання поширенню пожежі у прилеглі до неї 

приміщення або частини будинків протягом нормованого часу 

До протипожежних перешкод відносяться протипожежні стіни, 

перегородки та перекриття. 

Для заповнення прорізів у протипожежних перешкодах 

застосовують протипожежні двері, ворота, вікна, люки, клапани, завіси 

(екрани). 



У місцях прорізів можна також розташувати протипожежні тамбур-

шлюзи. 

В разі виникнення пожежі протипожежні перешкоди обмежують 

можливу площину горіння і цим самим забезпечують успішне гасіння 

пожежі та зменшення матеріальних збитків. 

Будівля відділення розміром 80х25х5,5 м, ступінь вогнестійкості – II, 

розділена на 2 протипожежні відсіки:  

- перший відсік – ділянка фасування олії має площу 550м² та об’єм 

3025 м
3
, категорія пожежної небезпеки технологічних процесів -  «В» 

пожежонебезпечна, відділена протипожежною стіною I типу. 

- другий відсік - ділянка виготовлення олії (шляхом віджиму) має 

площу  2000 м² об’єм 11000 м
3
, категорія пожежної небезпеки 

технологічних процесів - «В» пожежонебезпечна. 

В якості протипожежних  перешкод  між двома відсіками 

використовується стіна протипожежна з червоної цегли.   

Пожежонебезпечні приміщення, згідно та п.6.3 [7] повинні бути 

виділені  перегородками 1-го типу з межею вогнестійкості EI 45 хв. та 

протипожежними дверима 2-го типу з межею вогнестійкості не менше 

ЕІ30. 

 Висновок: протипожежні перешкоди та заповнення їх прорізів в 

відділенні виготовлення рослинної олії відповідають вимогам [7] . 

 

2.4 Аналіз шляхів евакуації та евакуаційних виходів 

Безпечне евакуювання людей забезпечується комплексом об'ємно-

планувальних, конструктивних, інженерно-технічних рішень із 

урахуванням  ступеня вогнестійкості будинку, кількості людей, які 

евакуюються.  

Евакуація людей у випадку пожежі передбачається по шляхам 

евакуації через евакуювальні виходи.  



Евакуаційні виходи й шляхи евакуації обладнані позначеннями з 

використанням знаків пожежної безпеки . 

Відповідно до вимог [7] визначаємо спроможність виконання 

шляхами евакуації своїх функцій: 

Аналіз шляхів евакуації 

 Таблиця 2.3 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за 

нормами 

Посилання на  

нормативний 

документ 

Висн. 

1 2 3 4 5 6 

2. 

Світлова 

індикація 

евакуаційних 

шляхів 

Відсутні 

світлові табло 

«Вихід» 

Евакуаційні виходи, 

шляхи евакуації 

повинні мати 

позначення з 

використанням знаків 

ї безпеки  

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.1.9 

Не вик. 

3. 

Ширина 

евакуаційних 

виходів 

0,8 м і більше 

Висота та ширина у 

просвіті евакуаційних 

виходів (дверей) 

повинна бути не 

меншою за 2,0 м, а 

ширина – 0,8 м.   

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.2.7 

Вик. 

4. 

Напрямок 

відкриття дверей 

на шляхах 

евакуації 

Назовні Назовні 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.2.9 

Вик. 

5. 

Наявність замків 

на зовнішніх 

евакуаційних 

дверях 

Не передбачено 

Зовнішні 

евакуаційні двері не 

повинні мати 

замків, яких не 

можна було б 

відкрити з середини 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п.7.2.10 

Вик. 



6. 
Захист від пожежі 

дверей, воріт. 
Металеві 

Повинні бути з 

вогнетривких 

матеріалів. 

ДБН В.1.1-7-

2016 

1.8.10-1.06-97 

п.7.3.28 

Вик. 

Висновок: Всі евакуаційні шляхи та виходи, їх параметри 

відповідають вимогам нормативних документів. Але над виходами слід 

встановити світлові табло «Вихід». 

 

2.5 Аналіз засобів автоматичного протипожежного захисту 

 

Системи автоматичного протипожежного захисту спрямовані на 

швидке виявлення пожежі, оповіщення та її гасіння на ранній стадії. Аналіз 

виконаємо у відповідності з [8]. 

 

Аналіз засобів автоматичного протипожежного захисту 

Таблиця 2.4 

№  

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено Вимагається Посилання на 

норм. документ 

Висновок 

1. Необхідність 

обладнання 

системами 

АППЗ 

СПС При наявності 

приміщення 

площею більше 

1000 м
2
, 

обладнуються 

АУПГ, менше - 

СПС 

 

п. 13.1.1  

ДБН В.2.5-

56:2014 

Не відп. 

2. Електропостачання 

САППЗ 

2 ввода Повинні 

відноситися до І 

категорії 

п. 4.11  

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

3. Схема 

розміщення 

Квадратна Квадратна або 

трикутна 

п. 6.2.11  

ДБН В.2.5-

Відп. 



пожежних 

сповіщувачів 

56:2014 

4. Розміщення 

пожежних 

сповіщувачів 

Максимальн

а відстань 

між ПС- 6,5 

м. 

Максимальна 

відстань між ПС- 

7 м. 

п. 6.2.11 табл. 

6.1 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

5. Розміщення 

ППКП 

В 

приміщенні 

прохідної 

В приміщеннях з 

цілодобовим 

перебуванням 

персоналу. 

п. 6.2.24  

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

6. Встановлення 

ППКП 

На цегляній 

стіні 

Встановлюють на 

будівельних 

конструкціях, 

виконаних з 

негорючих 

матеріалів 

п. 6.2.26  

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

7. Система 

оповіщення 

Немає 

покажчиків 

«Вихід» 

Тип 1 Додаток Г  

ДБН В.2.5-

56:2014 

Не відп. 

 

Висновок: Основний недолік – відсутність в основному 

виробничому приміщенні обов’язкової установки пожежогасіння. 

 

2.6 Аналіз протипожежного водопостачання  

 

Аналіз відповідності зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання будемо виконувати у відповідності до [9]. 

В будівлі цеху встановлено 4 пожежних кран-комплектів 

діаметром 50 мм з напірними рукавами діаметром 51 мм та довжиною 20 

м , а також ручними стволами РС-50 з діаметром сприску 16 мм . 



Радіус дії кожного пожежного крану складає 22.5 м . Пожежні 

кран-комплекти розміщені з розрахунку зрошення кожної точки 

приміщення двома струменями. 

Кожна шафа пожежних кран-комплектів укомплектована двома 

вогнегасниками марки ВП-9Б .  

Для зовнішнього пожежогасіння подача води забезпечується від 

пожежних гідрантів , встановлених на кільцевій мережі Ø 150 мм. 

 

Аналіз протипожежного водопостачання. 

Таблиця 2.5 

№ 

п/п 

Що перевіряється Передба-

чено 

Вимагається Посилання на 

нормативні 

документи 

Висновок 

1. Діаметр рукава 

пожежного кран-

комплекту 

65 мм 65 мм п.8.7 [9] Відпов. 

2. Розміщення  

пожежних кран-

комплектів 

Біля 

входів, на 

висоті 1,35 

м 

Біля входів, на 

висоті h=1,35м над 

підлогою 

п.8.12 [9] Відпов. 

3. Наявність зворотних 

клапанів, засувок, 

манометрів 

Передба-

чено 

На напірній лінії у 

кожного насосу 

встановити 

зворотній клапан, 

засувку і манометр 

п.8.13 [9] Відпов. 

4. Комплектація 

пожарних кран-

комплектів 

У шафі 

біля входу 

не 

вистачає 

пожежног

о рукава 

Повна 

комплектність 

п.8.13 [9] Не відпов. 



Висновок: Водопостачання цеху виготовлення рослинної олії 

відповідає вимогам нормативних документів, але необхідно всі пожежні 

кран-комплекти доукомплектувати до необхідного складу. 

 

2.7 Аналіз системи опалення і вентиляції  

 

Аналіз виконуємо у відповідності до [10]. Цех виготовлення 

соняшникової олії ТОВ «Галс»  обладнаний системою примусової 

припливно-витяжної вентиляції. В її складі передбачені: 

 вогнезатримуючі клапани на повітроводах, які обслуговують 

приміщення, в місцях перетину повітроводами найближчої до 

приміщення, що обслуговується, протипожежної перешкоди; 

 зворотні клапани на окремих повітроводах.  

Вогнезатримуючі клапани вбудовані в протипожежній перешкоді між 

ділянками та забезпечують на ділянці повітроводу від перешкоди до 

клапана межу вогнестійкості не менше межі вогнестійкості 

протипожежної перешкоди. 

Повітроводи із негорючих матеріалів запроектовані: 

  для систем місцевих відсмоктувачів 

вибухопожежонебезпечної суміші, зокрема над сепараторами та 

дисковим млином на ділянці добування олії. 

  для транзитних ділянок або колекторів систем 

загальнообмінної вентиляції. 

Транзитні повітроводи та колектори систем будь-якого призначення 

запроектовані: 

- із негорючих матеріалів з межею вогнестійкості не менше 15хв. для 

повітроводів. 

 

Аналіз систем вентиляції 

Таблиця 2.6 



№ 

п/п 

Що 

Перевіряється 

Прийнято за 

Проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання на 

норми 

Висновки 

 2 3 4 5 6 

1.  Вид системи 

вентиляції 

Витяжна з 

механічним 

спонуканням 

Зі штучним 

спонуканням: 

– якщо чистота 

повітря не 

може бути 

забезпечена 

вентиляцією з 

природнім 

спонуканням 

п. 7.1.2 

ДБН В 2.5-

67:2013 

Відповідає 

2.  Матеріал 

повітроводів 

Повітроводи з 

оцинкованої 

покрівельної сталі 

З негорючих 

матеріалів з 

межею 

вогнестійкості 

30 хв. 

п. 7.11.6 

ДБН В 2.5-

67:2013 

Відповідає 

 

 

 

 

Висновок: аналізом систем вентиляції встановлено, що система 

вентиляції відповідає вимогам норм. 

  



РОЗДІЛ 3. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної 

безпеки цеху виготовлення рослинної олії 

 

3.1 Проведення обстеження протипожежного стану цеху   

 

Перевірка ТОВ «Галс»  повинна і передбачати: 

• оперування інформацією про стан пожежної та техногенної 

безпеки об`єкту, що перевіряється; 

• розробку, прийняття і передачу управлінського рішення 

(розповсюдження акту, припису, постанови про застосування запобіжних 

заходів щодо тимчасового призупинення ділянки чи заборони роботи 

об`єкту; 

• проведення роботи з виконання управлінських рішень; 

• облік, контроль і перевірку виконання управлінського рішення. 

Перевірки стану пожежної та техногенної безпеки ТОВ «Галс» 

проводяться з метою: 

• виявлення та здійснення контролю за усуненням причин та 

умов, що сприяють виникненню та розповсюдженню пожежі; 

• виявлення та здійснення контролю за усуненням причин та 

умов, що перешкоджають своєчасному та безпечному евакуюванню 

людей у разі виникнення пожежі та успішній її ліквідації. 

Згідно ст. 223 [11] центральний орган виконавчої влади, що 

реалізує державну політику з питань нагляду та контролю за 

додержанням законодавства про пожежну і техногенну безпеку розглядає 

справи про адміністративні правопорушення, пов'язані з порушенням 

встановлених законодавством вимог пожежної безпеки, невиконанням 

приписів та постанов посадових осіб центрального органу виконавчої 

влади,  що реалізує державну політику з питань нагляду та контролю за 



додержанням законодавства про пожежну і техногенну безпеку, (статті 

120, 175, 188-8).  

Від імені центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику з питань нагляду та контролю за додержанням 

законодавства про пожежну і техногенну безпеку, розглядати справи про 

адміністративні  правопорушення і накладати адміністративні стягнення 

мають право: 

1) Головний державний інспектор України з нагляду у сфері 

пожежної і техногенної безпеки та його заступники, головні державні 

інспектори з нагляду у сфері пожежної і техногенної безпеки в 

Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі та їх 

заступники - штраф на громадян до семи неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян і на посадових осіб - до десяти неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян;  

1-1) старші державні інспектори України з нагляду у сфері 

пожежної і техногенної безпеки - штраф на громадян до шести 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових осіб - до 

дев'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;  

2) головні державні інспектори з нагляду у сфері пожежної і 

техногенної безпеки в районах, районах міст містах обласного, 

республіканського (Автономної Республіки Крим) значення - штраф на 

громадян до шести неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на 

посадових осіб - до восьми неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян;  

3) державні інспектори з нагляду у сфері пожежної і техногенної 

безпеки в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі, районах, районах міст, містах обласного, республіканського 

(Автономної Республіки Крим) значення - штраф на громадян  до 

чотирьох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових 

осіб - до шести неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 



Функції центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику з питань нагляду та контролю за додержанням 

законодавства про пожежну і техногенну безпеку розглядає справи про 

адміністративні правопорушення, пов'язані з порушенням встановлених 

законодавством вимог пожежної та техногенної безпеки у смт. 

Новотроїцьке та Новотроїцькому районі Херсонської області виконує 

Служба цивільного захисту у Новотроїцькому районі, що розташована за 

адресою смт. Новотроїцьке, вул. Соборна, 87-а. 

Перед проведенням планових перевірок державний інспектор 

повинен ознайомитись з відповідними галузевими правилами та нормами 

з питань пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та матеріалами 

попередніх перевірок, а також з технічною документацією і довідковою 

літературою, яка характеризує пожежну небезпеку ТОВ «Галс». 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан підприємства 

та ступінь виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. В 

разі невиконання заходів, зазначених у приписі (або постанові) та 

виявленими порушеннями державний інспектор повинен вжити заходів 

щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) припинення 

експлуатації об’єкту,  будівель, споруд, приміщень, дільниць 

електромережі, агрегатів тощо, відповідно до чинного законодавства. 

Під час планових перевірок ТОВ «Галс»» проводиться: 

• обстеження території, будівель, споруд, приміщень, 

аналізується їх протипожежний стан; 

• перевірка діяльності адміністрації об`єктів щодо забезпечення 

пожежної безпеки; 

• проведення організаційних, технічних та інших заходів, 

спрямованих на попередження пожеж, забезпечення безпеки людей, 

зниження можливих майнових втрат і зменшення негативних екологічних 

наслідків у разі їх виникнення; 



• створення умов для швидкого виклику пожежно-рятувальних 

підрозділів, успішного евакуювання людей, гасіння пожеж тощо. 

Перевіряється дотримання (виконання) загальних положень, 

здійснення організаційних заходів щодо пожежної безпеки: 

• наявність галузевих правил пожежної безпеки, наказів, 

положень, розпоряджень та інших нормативних актів, що діють у межах 

підприємства, установи, організації та здійснення контролю за їх 

додержанням; 

• наявність проектної документації, технологічного паспорта та 

іншої технічної документації; 

• визначення повноважень у галузі пожежної безпеки в статутах, 

положеннях, трудових договорах (контрактах) тощо; 

• розроблення комплексних заходів щодо забезпечення пожежної 

безпеки, впровадження досягнень науки і техніки, позитивного досвіду; 

• включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові 

плани та виділення асигнувань на протипожежні заходи і придбання 

протипожежного обладнання (інвентарю); 

• ступінь виконання раніше запропонованих приписами та 

постановами заходів; 

• визначення обов`язків посадових осіб (у тому числі заступників 

керівника) щодо забезпечення пожежної безпеки, призначення 

відповідальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, 

приміщень, дільниць тощо, технологічного та інженерного устаткування, 

а також за утримання і експлуатацію технічних засобів протипожежного 

захисту та відображення їх у відповідних посадових документах 

(функціональних обов’язках, посадових інструкціях, положеннях тощо); 

• впровадження автоматичних засобів виявлення та гасіння 

пожеж і використання для цієї мети виробничої автоматики; 

• наявність загально об`єктових інструкцій, інструкцій для всіх 

вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних приміщень (дільниць, 



складів, майстерень, лабораторій тощо) та їх вивчення під час проведення 

протипожежних інструктажів, проходження пожежно-технічного 

мінімуму, а також у системі виробничого навчання; 

• розроблення для працівників охорони інструкції, в якій 

визначені їхні обов`язки щодо контролю за додержанням 

протипожежного режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у 

разі виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної сигналізації та 

автоматичного пожежогасіння тощо; 

• встановлення протипожежного режиму та ознайомлення з його 

вимогами працюючих; 

• розроблення і розміщення на видних місцях панів (схем) 

евакуювання людей на випадок пожежі (у разі необхідності); 

• встановлення порядку (системи) оповіщення людей про пожежу 

та ознайомлення з нею всіх працюючих працівників; 

• забезпечення території об`єктів, а також будівель, споруд, 

приміщень відповідними знаками безпеки; 

• організація роботи пожежно-технічної комісії та добровільної 

пожежної дружини (у разі їх створення), страхування її особового складу; 

• функціонування ДПД, страхування їх особового складу; 

• знання робітниками заводу питань пожежної безпеки, обов`язків 

на випадок виникнення пожежі; 

• організація навчання і перевірки знань з питань пожежної 

безпеки посадових осіб; 

• наявність (ведення) обліку пожеж і реагування на них 

адміністрації об`єкта, проведення службових розслідувань випадків 

пожеж; 

• наявність актів прийняття в експлуатацію закінчених 

будівництвом об`єктів, систем протипожежного захисту, наявність 

договорів на технічне обслуговування систем протипожежного захисту, 

документів дозвільного характеру від органів ДІТБ; 



• наявність об`єктів (приміщень), які здаються в оренду, та 

укладення відповідних договорів оренди (у частині, що стосується 

відповідальності за забезпечення пожежної безпеки об`єкта 

(приміщення)); 

• наявність на орендованих об`єктах (приміщеннях) дозволів на 

оренду об`єкта (приміщення) або зареєстрованої у встановленому 

порядку в органах ДІТБ декларації відповідності матеріально-технічної 

бази вимогам законодавства; 

• вжиття керівником об`єкта (у межах наданих йому прав)¬ 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання 

посадовими особами, іншими працівниками підприємства встановленого 

протипожежного режиму, вимог правил пожежної безпеки та інших 

нормативно-правових актів, що діють у цій сфері. 

Встановлюється дотримання (виконання) вимог щодо: v 

• утримання території  ТОВ «Галс», стану доріг, проїздів, 

проходів, під’їзних шляхів до будівель, споруд, окремих 

приміщень,пожежних вододжерел, стаціонарних пожежних драбин, 

пожежного інвентарю, обладнання та засобів пожежогасіння; 

• утримання будівель, приміщень, споруд, установок та 

обладнання, у тому числі й тих, що знаходяться на стадії будівництва, 

реконструкції, реставрації, розширення чи технологічного 

переоснащення, капітального ремонту та відповідність об`єктів 

будівництва протипожежним вимогам проектної документації, 

відповідність об`ємно-планувальних рішень та розмірів у плані будівель 

приміщень, споруд затвердженій інвентарній справі бюро технічної 

інвентаризації; 

• відповідності фактичних категорій виробництва за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, класів зон електроустановок 

вимогам чинних норм проектування; 



• відповідності фактичних значень меж вогнестійкості 

конструкцій і меж поширення полум`я по конструкціям та фактичного 

ступеня вогнестійкості будівель і споруд вимогам чинних норм 

проектування; 

• утримання евакуювальних шляхів і виходів у належному стані; 

• стану та утримання електромереж, електроустановок і систем 

блискавкозахисту; 

• стану та утримання систем опалення, вентиляції і 

кондиціонування, каналізації, газового обладнання, теплових мереж, 

сміттєвидалення; 

• утримання технічних засобів протипожежного захисту 

(автоматичних установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, систем 

протидимного захисту, оповіщення людей про пожежу і керування 

евакуюванням, засобів зв`язку) та відповідність цих систем актам 

виконаних робіт; 

• стану утримання і надійності функціонування зовнішнього і 

внутрішнього протипожежного водопостачання, насосної станцій; 

• дотримання вимог пожежної безпеки під час підготовки та 

проведення вогневих (газозварювальних, електро-, газозварювальних, 

паяльних робіт), фарбувальних робіт, робіт з нафтопродуктами, 

мастиками, клеями та іншими подібними горючими речовинами й 

матеріалами; 

• порядку сумісного зберігання речовин та матеріалів; 

• забезпечення відповідно до норм належності первинними 

засобами пожежогасіння, їх утримання, працездатність, технічне 

обслуговування тощо. 

Під час планових перевірок перевіряються також інші питання 

забезпечення пожежної безпеки, які не увійшли до цього переліку, але 

стосуються забезпечення протипожежного захисту, створення умов для 

гасіння пожеж. 



Під час проходження переддипломної практики 26 квітня було 

проведено перевірку стану пожежної та техногенної безпеки ТОВ «Галс». 

Перевірка здійснювалася разом з директором Ліщенко М.В. 

Так як в роботі розглядається цех виготовлення рослинної олії, то 

розглянемо результати перевірки саме нього. Під час проведення 

перевірки було виявлено ряд порушень. 

По-перше, вже з 2012 року підтверджується до виконання: 

 Сигнал про спрацьовування автоматичної пожежної сигналізації вивести 

на пульт централізованого спостереження. 

 Демонтувати спалиме облицювання стін на шляхах евакуації на ділянці 

розливу та фасування олії (ППБУ п.4.3.1). 

По-друге, виявлено нові порушення: 

 Не проводиться навчання працівників правилам пожежної ( ППБУ п.2.3). 

 Не визначено місце для застосування побутових нагрівальних приладів. 

Електричний чайник використовується в побутовій кімнаті в 

необладнаному для цього місці ( ППБУ п.3.3). 

 Інструкції про заходи пожежної безпеки датовані 2006 роком. Оновити і 

вивісити їх у всіх приміщеннях на видних місцях (ППБУ п.3.4). 

 Нерегулярно проводяться інструктажі працівників з пожежної безпеки 

(ППБУ п.3.4). 

 Не визначено порядок очищення вентиляційних систем від горючих 

відкладень (ППБУ п.3.3). 

 Пожежний кран №2 не укомплектовано рукавом (ППБУ п.6.3.2.3). 

 На дверцятах пожежних кранів вказані старі номера телефонів, за якими 

необхідно дзвонити у разі виникнення пожежі (ППБУ п.6.3.2.5). 

 З'єднання, відгалуження живільних електропроводів і кабелів виконано за 

допомогою  скрутки ( ППБУ п.5.1.7). 

 Порушена цілісність вимикача освітлювальної мережі на ділянці віджиму 

рослинної олії (ППБУ п.5.1.16). 



 Електрощити не оснащено схемою підключення споживачів з написами, 

що її  пояснюють (ППБУ п.5.1.23). 

 На ділянці розливу та фасування олії пошкоджено ізоляцію 

електропроводів ( ППБУ п.5.1.29). 

 На ділянці віджиму олії поновити цілісність плафонів закритого 

виконання ( ППБУ п.5.1.28.6). 

 В приміщенні комори поновити цілісність електророзетки (ППБУ 

п.5.1.16). 

 Не виконано замір опору ізоляції електромережі (ППБУ 5.1.34). 

 

За результатами перевірки було складено акт та припис на 

усунення порушень вимог пожежної безпеки, де наведені всі виявлені 

порушення та встановлені терміни усунення. 

Під час перевірки протипожежний стан цеху виготовлення 

рослинної олії ТОВ «Галс»  були перевірені всі об’єкти та приміщення на 

території цеху, стан під’їзних шляхів, діяльність адміністрації цеху, 

знання та виконання працівниками ППБ та встановленого пожежного 

режиму на території цеху, протипожежне водопостачання, первинні 

засоби пожежогасіння, діяльність ДПД, системи пожежної сигналізації, 

проводка електропостачання цеху (замір опору ізоляції), системи 

вентиляції, не виконані заходи щодо попередніх приписів. За всіма 

невиконаними зауваженнями припису були  вжити заходи  щодо 

притягнення винних осіб до відповідальності згідно з чинним 

законодавством.  

Також за результатами проведення перевірки було складено 

протокол про адміністративне правопорушення, протокол про накладення 

адміністративного стягнення, акт перевірки боєздатності ДПД. 

Протокол про накладення адміністративного стягнення вимагає від 

директора ТОВ «Галс»  сплати штрафу у розмірі 3-х неоподаткованих 

мінімумів – 51 грн. Підставою для накладення адміністративного 



стягнення є ст. 188 п. 8 [11] – невиконання приписів та постанов органів 

Державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

 

3.2. Робота з добровільними формуваннями ТОВ «Галс» 

 

Наказом №27 від 16.01.2019 по ТОВ «Галс» у відповідності з [12] 

створенао пожежно-технічна комісія (ПТК) на чолі з головним 

енергетиком Стеценко С.М. До комісії входять : 

- інженер з охорони праці та техніки безпеки – Луценко В.В.; 

- газоелектрозварювальник – Ващенко П.В.; 

- оператор вагової – Троценко Л.С.; 

Для гасіння пожежі на початковій стадії на території об’єкту 

створена Добровільна пожежна дружина з числа працівників підприємства 

в кількості 4 осіб. На озброєнні ДПД знаходяться пожежні рукава, 

пожежні стволи, вогнегасники та шанцевий інструмент. 

По всіх цехах призначені особи  відповідальні за протипожежний 

стан. 

Охорона ТОВ «Галс»  здійснюється цілодобово приватною фірмою. 

Вхід на територію підприємства здійснюється тільки по пропускам. 

Розроблені плани локалізації та ліквідації наслідків при виникненні НС. 

Пожежно-технічні комісії (ПТК) створюються відповідно до ст. 5 

Закону України "Про пожежну безпеку" від 17.12.1993 р. на підприємствах 

(у тому числі сільськогосподарських), в установах та організаціях 

незалежно від форм власності з кількістю працюючих 50 і більше осіб, а на 

об'єктах підвищеної небезпеки незалежно від кількості працюючих. 

Штатний розклад цеху по виготовленню рослинної олії ТОВ «Галс» 

передбачає одночасне перебування у зміні до 30 осіб, тому створення ПТК 

не вимагається. 

 



Організація роботи та аналіз особового складу добровільної 

пожежної дружини бази матеріально-технічного забезпечення 

 

Добровільні пожежні дружини створюються відповідно до ст. 28 [1] на 

підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форм власності та 

наявності підрозділів державної чи відомчої пожежної охорони з кількістю 

працюючих від 25 осіб і більше, а на об'єктах підвищеної небезпеки - 

незалежно від кількості працюючих. 

Добровільна пожежна дружина (ДПД) створюється з метою здійснення 

заходів щодо запобігання пожежам, організації їх гасіння, здійснення 

громадського контролю за додержанням установлених законодавством вимог 

пожежної безпеки, сприяння і надання допомоги пожежно-рятувальним 

підрозділам, проведення роз'яснювальної роботи серед працівників 

підприємства. 

У разі потреби в цехах, на складах та в інших структурних підрозділах 

підприємства можуть створюватися відділення ДПД (бойова обслуга) 

відповідно до кількості робочих змін. Бойова обслуга утворюється також за 

наявності пожежної техніки (автомобілів, мотопомп). 

На підприємствах, де є виїзна пожежна техніка (пожежні автомобілі 

або причіпні мотопомпи з відповідними засобами для їх транспортування), з 

числа членів ДПД організовуються добровільні пожежні команди (ДПК), які 

забезпечують цілодобове чергування бойової обслуги. 

Пересувна пожежна техніка (пожежні автомобілі, причіпні мотопомпи, 

що знаходяться на озброєнні ДПК) має утримуватись в опалювальних (у 

зимовий період) пожежних депо або спеціально призначених гаражах, 

приміщеннях (боксах), котрі повинні мати освітлення, телефонний зв'язок, 

тверде покриття підлоги, утеплені ворота, інші пристрої та обладнання, 

необхідні для забезпечення нормальних і безпечних умов праці. 



Пересувна пожежна техніка має бути справною, мати повний комплект 

пожежно-технічного озброєння, заправлена пально-мастильними 

матеріалами, вогнегасними речовинами. 

Добровільні пожежні команди залучаються для ліквідації пожеж або 

інших надзвичайних ситуацій за межами підприємства згідно з планом 

залучення сил і засобів та інструкції взаємодії між підприємством і 

підрозділами МНС. 

Створення ДПД (ДПК) та організація їх діяльності покладається на 

власників підприємств або уповноважені ними органи. 

Добровільна пожежна дружина (команда) створюється на добровільних 

засадах з числа працівників підприємства, які досягли 18 років та здатні за 

своїми здібностями, станом здоров'я виконувати покладені на них обов'язки. 

Начальник ДПД призначається з інженерно-технічних працівників і 

підпорядковується керівникові підприємства. 

Добровільна пожежна команда організовується з членів ДПД. 

Чисельний склад ДПД і ДПК визначається керівником підприємства з 

урахуванням пожежної небезпеки виробництва за погодженням з 

територіальним підрозділом ДСНС. Комплектування ДПД слід проводити 

таким чином, щоб у кожному підрозділі та кожній зміні підприємства були 

члени ДПД. Табель з обов'язками членів ДПД щодо запобігання пожежі та на 

випадок її виникнення вивішується в приміщеннях підприємства на дошці 

оголошень. З членами ДПД (ДПК) мають проводитися учбові заняття згідно з 

розробленою програмою, що затверджується керівником підприємства та 

погоджується з місцевим органом державного пожежного нагляду. Заняття 

проводяться під керівництвом начальника ДПД у визначений керівництвом 

час (не менше 4 годин на місяць). Керівники підприємств повинні щороку 

організовувати проведення змагань бойової обслуги ДПД (ДПК) з метою 

відпрацювання навичок гасіння пожеж. 

Водіями пожежних автомобілів допускається призначати шоферів 3-

го класу, що мають практичний стаж безупинної роботи водієм не менш 



одного року, що пройшли спеціальні збори (курси) і які мають спеціальне 

посвідчення. 

Виключення з членів ДПД (ДПК) проводиться: за порушення правил 

пожежної безпеки; за невиконання своїх обов'язків; за власним бажанням 

шляхом подання про це заяви керівникові підприємства; у разі звільнення 

з роботи. 

Щороку керівництвом підприємства здійснюється розрахунок 

потреби коштів на утримання ДПД (ДПК), пожежної техніки, на соціальні 

гарантії та заохочення членів ДПД. Указані кошти вносяться окремою 

графою до кошторису підприємства на наступний рік. 

У своїй діяльності ДПД (ДПК), а також з питань організації гасіння 

пожеж, ліквідації наслідків аварії та підготовки членів ДПД (бойової 

обслуги) керуються [1], [14], іншими нормативно-правовими актами 

України. 

Контроль за діяльністю ДПД (ДПК) здійснюють керівники 

підприємств, на яких вони створені, та посадові особи, на яких 

безпосередньо покладені функції контролю за станом пожежної безпеки на 

підприємстві, служби пожежної безпеки відповідних міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади та об'єднань підприємств, а також 

органи державного пожежного нагляду. 

Посадові особи, на яких покладено контроль за діяльністю ДПД 

(ДПК), зобов'язані щомісяця перевіряти їх готовність до дій з ліквідації 

пожеж. Результати перевірки реєструються в спеціальному журналі. 

Результати перевірки ДПД (ДПК) місцевим органом державного 

пожежного нагляду відображаються в спеціальному журналі або 

оформляються відповідним актом. 

На добровільну пожежну дружину покладається:  

 здійснення контролю за виконанням (дотриманням) установлених на 

підприємстві правил пожежної безпеки (протипожежного режиму); 

 проведення роз'яснювальної роботи серед працівників підприємства 



щодо дотримання вимог правил пожежної безпеки (шляхом 

організації семінарів, лекцій, розповсюдження засобів наочної 

агітації, оформлення інформаційних стендів тощо); 

 здійснення щоденного нагляду за утриманням у справному стані 

засобів протипожежного захисту, зв'язку, пожежної техніки, 

обладнання та інвентарю; 

 вжиття у разі виникнення пожежі невідкладних заходів до виклику 

пожежно-рятувальних підрозділів: рятування людей, майна та її 

ліквідація наявними засобами. 

На добровільну пожежну команду покладається:  

 здійснення цілодобового чергування на пожежних автомобілях та 

причіпних мотопомпах; 

 нагляд за технічним станом пожежних автомобілів та причіпних 

мотопомп, обслуговування й утримання їх у постійній бойовій 

готовності; 

 участь у гасінні пожеж у разі їх виникнення. 

Оплата праці членів добровільних пожежних дружин (команд) за час 

їхньої участі в ліквідації пожежі або наслідків аварій, проведення 

пожежно-профілактичних заходів, а також навчальної підготовки та 

чергувань здійснюється з розрахунку середньомісячного заробітку за 

місцем роботи. 

Членам добровільних пожежних дружин (команд), які беруть 

активну участь у забезпеченні пожежної безпеки на підприємстві та у 

гасінні пожеж, надаються додаткові відпустки із збереженням заробітної 

плати тривалістю до десяти робочих днів на рік, а також грошові премії та 

цінні подарунки. Механізм надання додаткових пільг, їх види та розміри 

регулюються колективним договором. 

Членам добровільних пожежних дружин (команд), які належать до 

складу бойової обслуги на пожежні автомобілі та мотопомпи, за рахунок 

підприємств, видається комплект спецодягу (спорядження). 



Члени добровільних пожежних дружин (команд) підлягають 

обов'язковому особистому страхуванню на випадок загибелі (смерті), 

поранення (контузії, травми або каліцтва), захворювання, одержаного під 

час ліквідації пожежі або наслідків аварії. Страхування членів 

добровільних пожежних дружин (команд) здійснюється за рахунок 

підприємств, де вони створені. 

На ТОВ «Галс»  ДПД створено наказом №83 від 21.10.2018. 

Начальником ДПД є головній енергетик підприємства Стеценко С.М. До 

складу ДПД входять 4 особи з числа співробітників. На озброєнні ДПД 

знаходяться пожежні рукава та вогнегасники пінні та порошкові. Всі 

члени ДПД застраховані в НАСК «Оранта» на випадок травмування або 

загибелі під час ліквідації пожежі. З членами ДПД регулярно проводяться 

навчання по відпрацюванню вправ, в яких моделюються реальні пожежі, 

що можуть виникнути на   ТОВ «Галс». 

  



РОЗДІЛ 4. Організація пожежогасіння в цеху виготовлення 

рослинної олії ТОВ «Галс» 

 

Так як найбільш пожежонебезпечною ділянкою в цеху 

виготовлення рослинної олії є приміщення відділення виготовлення олії, 

де відбувається обробка сировини і віджим, то умовну пожежу і дії 

аварійно-рятувальних підрозділів  ми також будемо моделювати саме в 

ньому.    

Розглянемо ситуацію, коли внаслідок порушення ходу 

технологічного процесу відбулося розгерметизування трубопроводу після 

шнекового пресу (17) і фільтр-преса 18 (рис. 1) і розлив розігрітої олії. 

На пожежу прибувають сили та засоби направляються за викликом 

№2: 

- ДПРЧ-18 –  2 АЦ-40; 

- МПО смт Сиваське – 1 АЦ-40; 

- ДПД «Рівенський елеватор». 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі. 

 

вільн= вияв +повід + збору + пр + о.р.;                              (4.1) 

 

де: вияв – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 4 хвилини; 

повід – час до повідомлення про пожежу; 

 збору – час збору і виїзду аварійно-рятувальних підрозділів рівний 

по нормативах ПСП- 1хвилині; 

пр – час прямування до місця пожежі першого підрозділу;  

о.р. – час оперативного розгортання до подачі першого ствола; 

 

З попередніх розрахунків ми з’ясували, що це приміщення 

відноситься до категорії «В». Припустимо, що в результаті виникнення 



позаштатної ситуації по розгерметизації трубопроводу назовні вийде 110 

л олії. Зважаючи на те, що 1л олії може розтікатися на  площу до 1м
2
, то 

розглянемо найгірший варіант – площа розливу буде складати 110м
2
. При 

гасінні необхідно врахувати, що при аварії і загорянні цієї рідини, вогнем 

буде охоплено 110м
2
. У цьому приміщенні є віконні прорізи та ворота,  

через які можна подавати прилади на гасіння. 

Розрахуємо час прибуття пожежних підрозділів. ДПРЧ – 18 

знаходиться на відстані 3 км від місця виникнення умовної пожежі за 

адресою вул. Соборна, 87-а. Тоді 

 

хв
V

L

сер

сл 5,460
40

3
                                          (4.2) 

 

де сл - час слідування, хв; 

L – відстань до об’єкта, км; 

Vсер – середня швидкість руху автомобіля,км/год; 

 

вільн = 4+1+ 1 +4,5 + 6 = 17,5 (хв.).                       (4.4) 

 

 Площа гасіння пожежі одного ГПС-600 дорівнює для горючих 

рідин становить 120 м2, так як площа пожежі складає 110 м2, то 

необхідна кількість ГПС-600 буде дорівнювати: 

  

191,0120/110/ 600600  

гас

ГПСпож

гас

ГПС SSN ГПС.                      (4.5) 

 

Визначимо необхідні витрати вогнегасної речовини (6% розчину 

піноутворювача в даному випадку): 

 

слNQQ гас

ГПС

гас

ГПС

гас

потр /616600600   .                              (4.4) 

 



Обов’язковою умовою для успішного виконання поставленої задачі 

по ліквідації пожежі є збереження цілісності всіх будівельних 

конструкцій. Для цього подамо стволи на захист покрівлі. Розрахуємо 

необхідні витрати вогнегасної речовини для захисту  покрівлі. 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі 

 

2110 мSS пожзах  .                                           (4.6) 

 

Визначаємо потрібну кількість стволів «А» на захист:  

 

14,7/25,5/  Б

зах

потр

з

Б QQN ствол «А».                            (4.7) 

 

 Визначимо фактичну витрату води на гасіння: 

 

            слQNNQ А

з

А

Г

ГПС

гас

потр /8,124,7164,5164,5600   .               

(4.8) 

 

Визначимо витрату води необхідну для захисту: 

 

          слISQ З

S

захзах

потр / 75,21.011025.025.0  .                     (4.9) 

  

Перевіримо забезпеченості об’єкта водою. 

          На території  ТОВ «Галс» прокладена  кільцева водомережа  

діаметром  150 мм, в якій тиск дорівнює 2,5 атм., що забезпечує 75 л/с. 

Отже умова Qф     Qпотр. виконується, об'єкт водою для гасіння пожежі 

забезпечений. 

Визначимо необхідну кількість автомобілів для гасіння пожежі. 
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                       (4.11) 

 

Як бачимо продуктивності одного насосу пожежного автомобіля 

достатньо, але оскільки ми будемо подавати розчин піноутворювача та 

воду на захист, необхідно застосувати дві АЦ для подачі вогнегасних 

речовин. 

Розрахуємо кількість піноутворювача, необхідну для забезпечення 

пінної атаки (для розлитих ГР час пінної атаки становить 10 хв) 

 

Vпу= Qпу · Շпа·60=0,72 · 10 · 60 = 432 л.                    (4.12) 

 

Але враховуючи коефіцієнт запасу К=3: 

 

Vпу Ф=432 · 3=1296 л.                                    (4.13) 

 

Розрахуємо забезпеченість об’єкта водою: 

 

          VВод= QВод · Շпа·60= 12,8 · 10 · 60 = 7680 л.                (4.14) 

 

Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі 

розрахункової кількості приладів: 

 

осіб

NNNNNNNN ПМДРАБЗВЯЗКПБРозгал

зах

АГДЗСсо

1211111211122131

1111123 ./





  (4.15) 

 

Визначаємо кількість відділень, яку необхідно задіяти на гасіння 

пожежі: 

 



          відділення
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/  .                              (4.16) 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

По прибуттю негайно встановити зв’язок з керівництвом об’єкта, 

з’ясувати, що горить і які прийняті заходи по організації гасіння. 

З’ясувати чи існує загроза людям, навколишнім будівлям. 

Призначити посадових осіб оперативного штабу та відповідальних 

за дотримання правил БП. 

Організувати проведення розвідки одночасно у декількох 

напрямках. 

Визначити вирішальний напрямок. 

При необхідності організувати пінну атаку та захист сусідніх 

будівель та резервуарів. 

Визначити з керівництвом об’єкта можливість зливу, або 

перекачування олії в інші ємності. 

Встановити сигнал „Небезпека руйнування” шляхом подачі сирени 

СГУ-60. 

Прийняти заходи по виявленню причин пожежі, при наявності 

ознак підпалу забезпечити збереження речових доказів до прибуття 

слідчо-оперативної групи. 

 

Рекомендації начальнику штабу 

Прийняти заходи до відключення електроенергії, для чого залучити 

в штаб обслуговуючий персонал. 

При необхідності викликати до місця пожежі служби взаємодії та 

аварійні служби міста. 

Встановити зв’язок між ЦППЗ, КГП, БД, КПП. 

Організувати взаємодію з об’єктовим штабом пожежогасіння. 

Визначити необхідну кількість сил та засобів. 



Поставити завдання прибуваючим підрозділам. 

При наявності загрози людям, в першу чергу, організувати 

рятування людей. 

Призначити помічника начальника тилу. 

Забезпечити виконання особовим складом правил БП. 

При необхідності викликати додаткові сили та засоби. 

 

Рекомендації начальнику тилу 

Організувати зустріч та розстановку техніки прибуваючих 

підрозділів згідно оперативного плану. 

Вести облік пожежної техніки, витрат вогнегасних речовин, 

скласти схему розташування пожежної техніки на вододжерела та 

прокладки магістральних рукавних ліній. 

Прокласти резервні рукавні лінії до місця пожежі. 

Забезпечити резерв піноутворювача. 

Забезпечити рукавні лінії містками для проїзду транспорту. 

Призначити відповідальних по нагляду за магістральними 

рукавними лініями та розгалуженнями. 

При недостатній кількості води додатково залучити додаткову 

техніку. 

  



РОЗДІЛ 5. Охорона праці та екологічна безпека при 

пожежогасінні цеху  

виготовлення соняшникової олії 

 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад ДПРЧ-18, як перші, що прибули на гасіння 

пожежі, має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове 

освітлення і засоби зв'язку.  

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом 

технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно 

шляхом подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на 

небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення 

негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

 При ліквідації горіння в цеху виготовлення олії за необхідності 

перед гасінням вживаються заходи щодо: 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з різноманітними газами і їх 

евакуації під прикриттям водяного струму. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник 

гасіння пожежі (далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i 

вказати рубежі, на які слід відводити особовий склад у разі виникнення 

небезпеки. 

 При роботі на висоті слід застосовувати страхувальне 

обладнання, яке виключає можливість падіння осіб, що працюють. При 

цьому: 



- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється 

тільки після закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися 

рятувальною мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після 

припинення подачі води, а також знаходження особового складу на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати види i 

типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно 

застосовувати воду чи інші вогнегасні речовини. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В 

відключають представники енергослужби (енергонагляду) 

підприємства. 

 Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не 

вище 220 В може виконуватись особовим складом ДПРЧ-18 тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У 

разі неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої 

(рубильники, запобіжники тощо) електропроводи перерізають 

спеціальними ножицями. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й 

кабелі, прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих 

рукавах. За наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи 

необхідно проводити після знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 

Вплив на людину і навколишнє середовище речовин, що можуть 

виділятися під час пожежі в цеху виготовлення рослинної олії полягає у 

наступному: 

Самими небезпечними в екологічному аспекті є продукти горіння 

поліетилентерефталату (ПЕТ) – матеріалу, з якого виготовленні пляшки 

для пакування олії. Продукти згорання ПЕТ є дуже токсичними, адже 



для підвищення стійкості ПЕТ у тепловому та світловому старінню в 

нього вводять стабілізатори. Це з'єднання свинцю, барію, кадмію, 

оловоорганічні з'єднання, аміни. З метою додання еластичності в 

композиції ПЕТ додають ще пластифікатори, з яких найбільш відомі - 

ефіри фталевої та фосфорної кислот 

Вуглекислий газ - продукт розкладу (горіння). Безбарвний газ без 

запаху і смаку. Інертна в хімічному відношенні речовина. Осередок 

враження нестійкий, швидкодіючий. Заражена хмара добре 

переноситься вітром, займає низини, але суцільної зони зараження 

немає. Поразка спричиняється інгаляційним шляхом. Клініка 

інтоксикації: головний біль, нудота, блювання, м'язова слабкість, втрата 

свідомості, судоми, мимовільне сечевипускання, розширення зіниць, 

колір слизистої оболонки - червоний, параліч дихальних шляхів. 

Вражаюча токсикодоза 33 мг хвил/л, смертельна 136,5 мг хвил/л. 

Чадний газ - утворюється при горінні. Безбарвний газ без запаху і 

смаку. При вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з 

киснем і обмежуються умови для його переносу кров'ю від легень. 

Ознаки отруєння чадним газом: шкіра яскраво-рожевого кольору, 

запаморочення, шум у вухах, загальна слабкість, нудота, блювання, 

слабкий пульс, непритомність, непорушність, судоми, порушення зору і 

дихання, роботи серця. Смертельна концентрації в повітрі 1%. 



ВИСНОВКИ 

Таким чином, під час виконання випускної дипломної роботи було 

виконано аналіз забезпечення пожежної безпеки цеху виготовлення 

рослинної олії ТОВ «Галс» смт. Новотроїцьке Херсонської обл. Було 

виконано загальний аналіз підприємства, його території, будівель, що 

розташовані в межах підприємства. Проведено аналіз пожежної небезпеки 

технологічного процесу отримання рослинної олії з аналізом 

пожежовибухонебезпечних властивостей речовин та матеріалів, 

можливих джерел запалення та шляхів розповсюдження пожежі. За 

результатами аналізу пожежної небезпеки було складено карту пожежної 

небезпеки. Також було проаналізовано відповідність окремих систем  

цеху виготовлення рослинної олії  на відповідність вимогам нормативних 

документів: ступеня вогнестійкості будівлі цеху, об’ємно-планувальних 

рішень та влаштування протипожежних перешкод, шляхів евакуації та 

евакуаційних виходів, засобів автоматичного протипожежного захисту, 

системи опалення і вентиляції, системи електропостачання, 

протипожежного водопостачання. В пояснювальній записці наведені 

результати перевірки протипожежного стану об’єкту та запропоновані 

шляхи покращення.  

Також в роботі наведено розрахунок сил та засобів для організації 

гасіння умовної пожежі в цеху виготовлення рослинної олії. Розрахунки 

показали, що пожежа буде ліквідована при залученні 2 відділень ДПРЧ-

18, 1 відділення МПО смт Сівашське і  ДПД «Рівенський елеватор». 

Також в роботі було розглянуто питання охорони праці та 

екологічна безпека при пожежогасінні цеху виготовлення соняшникової 

олії   

Всі запропоновані заходи дозволять підвищити рівень пожежної 

безпеки цеху виготовлення рослинної олії ТОВ «Галс», зменшити 

ймовірність виникнення пожежі на ньому, а у разі виникнення, зменшити 

його площу і, відповідно, збитки від неї. 
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